

襄阳高新区：“三驾马车”为科创赋能

▶ 杨柳 黎贵波 夏慧慧 李群伟

6月4日，神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。位于襄阳高新区的中国航天科技集团有限公司四院42所以其研制生产的神舟飞船逃逸系统发动机推进剂再一次完成既定任务。

航天四院42所始终坚持自主创新理念，通过加强重点实验室及其他创新平台建设，持续在固体推进剂、含能材料等领域进行技术攻关，为我国探月工程、神舟系列等航天器的飞行及试验提供保障。

这是襄阳高新区全力推进高能级高质量科创平台建设的真实写照。近年来，襄阳高新区全力推动以重点实验室、企校联合创新中心、产业技术研究院“三驾马车”为主力的科创平台建设，组建覆盖航空航天、新材料、新装备、智能网联汽车等技术研发和成果转化全创新链科研平台213家，为高新技术产业高质量发展提质赋能。

一年新增5家重点实验室

5月24日，在湖北新华光信息材料有限公司，技术工人正紧张有序地组装红外镜头产品。

“由于产销两旺，车间忙碌状态从年初持续到现在。”湖北新华光副总经理杨睿介绍说，今年该公司参与申报的车载光学镜头用光学玻璃材料及元件

项目，被列入湖北省高质量发展专项支持计划，将为智能驾驶用高性能镜头提供解决方案。

作为国内第二大光学玻璃材料生产企业，新华光为组建襄阳市光学材料重点实验室，每年投入3000多万元进行平台技术创新能力建设，攻克了高清光学系统用低折射特殊色散玻璃技术，该技术达到国际先进水平，也成为襄阳高新区企业掌握的49项关键核心技术之一。

为把科技命脉牢牢抓在手中，2022年，襄阳高新区支持超卓航空、东风风神、光瑞汽车等企业聚焦航空零件增材制造、车桥技术、新能源汽车车身轻量化及智能制造等领域，建立了5个襄阳市重点实验室，推动产业发展不断向中高端迈进。

企校联合创新中心走向高能级

5月19日，襄阳达安汽车检测中心有限公司汽车试验场扩建项目四期第一阶段工程通过核验，将为商用车（含工程车）产品开发、新能源汽车试验、智能汽车开发试验等提供更为先进的试验条件。

“目前，达安汽车检测中心已经具备246类1185项标准的检测能力，成为亚洲最大的智能网联汽车试验场。”达安中心党委书记、总经理李普明介绍说，该中心正积极与中国汽车工业协会

汽车试验场分会围绕智能化平台建设等领域开展创新研究，以满足未来客户对汽车产品技术评估的需求。

高能级创新平台投入大，高校承担能力有限，中小企业做不了。为打通痛点，襄阳高新区围绕重点产业集群发展，利用达安汽车检测中心、襄阳新材料公共技术平台、高温复合材料检测及修复技术湖北省工程研究中心等国家级、湖北省省级高能级科创平台，积极搭建企业与高校桥梁，联合开展技术攻坚，提供检验检测服务，共享高性能科研设备，合力解决产业发展关键核心技术及关键共性技术难题。

2022年，由襄阳高新区与湖北航天化学技术研究所共建的襄阳新材料公共技术平台相继承担襄阳市级以上项目12项，签订委托研发、技术许可及技术转让合同43项，新申报发明专利282项，获得具有自主知识产权科研成果116项，成果转化61项，共享仪器设备28台套，累计为200余家企业提供技术服务。

产研院促创新裂变

5月28日，第六届中关村国际前沿科技创新大赛发布12个赛道TOP10名单，襄阳航空研究院在孵企业襄阳光热环保科技有限公司入围碳中和领域TOP10榜单。

2021年10月，由襄阳高新区管委会

会、中国工程院院士李椿萱团队、襄阳航空研究院三方共同组建的湖北省航空装备综合性技术创新平台在襄阳高新区设立。2022年12月，该平台通过湖北省备案，成为湖北省仅有的3家省级综合性技术创新平台之一。目前，襄阳航空研究院已落地大型工业无人直升机等5个通航项目，孵化成立了光热环保等5家高科技企业。

而位于襄阳科技城的襄阳湖北工业大学产业研究院，则被认定为湖北省产业技术研究院。襄阳湖北工业大学产业研究院教授张晓星介绍说，该产业研究院落地襄阳高新区后，通过与湖北楚云机电工程有限公司合作，攻克了环保绝缘气体开关柜技术难题。该研究院从落地到联合技术攻关再到成果转化，用时不足2年。

围绕襄阳高新区产业拓展校地合作模式，襄阳湖北工业大学产业研究院入驻后即与楚云机电、九鼎昊天、泰和电气、大力电工等企业合作，进行环保绝缘气体开关柜等29项应用技术研究，拟通过资本加速、孵化培育等方式，将科技成果快速转化为生产力。

建设区域性创新中心核心区，基础在于平台，关键在于转化。襄阳高新区负责人表示，今年，计划再引进1-2家产业研究院，支持更多企业建设更高能级科创平台，促襄阳高新区科技创新裂变，为襄阳都市圈高质量发展和区域科技创新中心建设作出高新贡献。

济宁高新区：“百校千企”专项行动瞄准产学研



图片来源：济宁高新区

在浩珂科技上纱车间，济宁高新区创新创业服务中心、济宁中科先进技术研究院工作人员与浩珂科技相关负责人研讨自动化改造项目。

本报讯 今年以来，济宁高新区发挥创新资源集聚优势，组织开展“百校千企”专项行动(3年内走访百家高校、服务千家企业)，深入企业开展调查研究，不断提升服务效能，积极打造科技合作和科技成果转移转化新模式。

在浩珂科技有限公司上纱车间，济宁高新区创新创业服务中心、济宁中科先进技术研究院工作人员正在与浩珂科技有限公司相关负责人研讨自动化改造项目。

浩珂科技有限公司副总工程师韩广东表示：“此次自动化技术改造大大提高了上纱效率，据初步统计，用工可减少15%，劳动效率可提高30%，将为企业长期发展带来良好效益。”

据悉，济宁高新区聚焦传统产业转型和新兴产业发展的共性技术需求，积极对接济宁中科先进技术研究院院试大装置公共服务平台，为企业提供中试验证、工程化、产业化系列服务。

济宁高新区创新创业服务中心副主任宋亚顶表示：“目前在平台上研发的项目有医疗固废等20多个。截至目前，研究院已经与企业签署合作协议57项，服务企业300家以上。”

济宁高新区还组织济宁中科先进技术研究院等新型研发机构及有关企业赴高校进行合作对接，今年将完成济南、深圳、杭州等地30余所重点高校的对接。

济宁高新区创新创业服务中心副主任万继成表示，“百校千企”专项行动行动搭建高校院所与地方的交流平台，畅通“科技成果—中试验证—转移转化”通道，建立企业需求与专家服务直通互联渠道，促进产业转型升级。

下一步，济宁高新区创新创业服务中心将持续增强服务意识，主动出击，推动“百校千企”专项行动走深走实，为济宁高新区高质量发展提供源源不断的科技支撑。

周国玺 孙超

乌鲁木齐高新区(新市区)：“国”字号投早投小投创新基金落地

本报讯 6月7日，中小企业发展基金深创投(新疆)有限合伙企业即深创投新疆子基金，在乌鲁木齐高新区(新市区)揭牌。这是落地新疆维吾尔自治区的首只国家级中小企业基金。

深创投新疆子基金是一只投早投小投创新基金，总规模23亿元。该基金聚焦硬科技领域的重大投资机会，支持战略性新兴产业高质量发展。

据介绍，该基金由31个机构合伙组建，其中包括国家级母基金、各级地方国资、政府引导基金、商业化母基金、民营资本等，该基金的组建突破了地域限制，基金合伙人分布在京津冀、长三角和粤港澳大湾区及新疆。乌鲁木齐高新区(新市区)重点产业母基金是该基金的参与者之一。

业界人士认为，该基金打开了全

国优秀投融资机构的“窗口”，将成为众多中小企业发展的“助燃剂”。

据了解，国有创投机构深圳市创新投资集团有限公司作为该基金管理人，目前已对新疆拟投企业进行调研。

新疆紫晶川梭高新农业股份有限公司一直专注智能化LED植物工厂的系统集成技术开发以及产业化应用，公司高新技术产品“免洗即食蔬菜”“蛹虫草”及“新鲜营养可调整型饲草”系列产品已形成很好的品牌效应，目前正积极寻找战略投资者。

新疆医药行业骨干企业新奇康药业股份有限公司坚持创新发展，形成了涵盖药材种植、饮片加工、药品研发生产销售的全产业链生物医药科技企业。这次国家中小企业发展基金的落地为上述企业带来发展机遇。

牟敏 赵悦



图片来源：无锡高新区

6月11日，“凤飞高新 乐动新吴”无锡高新区(新吴区)第八届运动会龙舟、皮划艇、桨板大赛在伯渎河公园举行。此次大赛设置龙舟200米静水直道竞速、皮划艇200米静水直道竞速团体积分赛和桨板100米静水直道竞速团体积分赛3个项目，吸引了来自无锡高新区(新吴区)各街道和企事业单位的200余名水上运动爱好者参赛。图为龙舟赛选手们奋力挥桨。

零成本、零收费、零跑腿

益阳高新区创“三零”政务服务品牌

本报讯 近年来，益阳高新区坚持把优化营商环境作为推动经济高质量发展的重要支点，不断优化营商环境软环境，深入企业开展调查研究，在益阳市率先出台了“三零”(零成本、零收费、零跑腿)服务改革举措，全力实现项目审批“速度最快、流程最简、服务最优、成本最低”目标，为企业减轻负担，降低入驻成本，审批服务质量效能进一步提升。

“零成本”开办企业，不断优化服务举措。为推动企业开办便利化改革，益阳高新区推出由政府买单向新开办企业免费发放4枚公章(三公一私)、新开办企业注册登记的同时就能免费获得公章措施，确保印章与营业执照同步发放，实现新开办企业“零成本”。

今年1-5月，益阳高新区向新开办企业赠送426套印章，累计为企业减负约25万元。此举降低了企业开办成本，有效提高了企业开办效率，不断激发市场主体创业创新活力。

“零收费”降企业成本，加快推进项目建设。在实行企业施工图审查服务费、可行性研究报告及水土保持方案评审费等由政府负责购买服务的基础上，益阳高新区进一步减免报建阶段行政事业性收费和服务费。今年1-5月，益阳高新区通过工业项目免收基建垃圾处理费、城市基础设施配套费等，为企业节省项目报建费2300余万元，最大限度地降低

企业入驻及项目建设成本，高质量、高标准加快推进项目建设，为益阳高新区高质量发展提供了强有力支撑。

“零跑腿”申请，审批“帮代办”一次搞定。益阳高新区为企业申请人提供全链条、全流程、全覆盖“帮代办”服务，依托相关审批平台实现全程网办、一次申报、限时办结，项目审批进入“快车道”，社会投资的工业项目审批时限在法定时限基础上整体提速80%以上，有效降低了企业办事时间成本。通过“帮代办”，益阳高新区项目建设前均实行一次性辅导，发放《办事指南》，明确专人服务，对一次性辅导无法解决的问题，企业还可通过网络和电话咨询方式，远程解决相关问题。今年1-5月，益阳高新区“帮代办”专班为10余家企业提供了“帮代办”服务，办理施工许可总面积近80万平方米。通过“零跑腿”，企业切实感受到益阳高新区服务提升了，作风转变了，环节减少了，审批容易了，温度提升了。

下一步，益阳高新区将持续擦亮“三零”政务服务品牌，为企业打造宽松便利的办事创业氛围，不断提升经营主体获得感、满意度，不断优化服务水平，着力打造亲商、助商、安商、富商的营商环境，助力益阳高新区经济高质量发展，打造具有“益阳高新”特色营商环境服务品牌。

熊晖 雷银

济南高新区：高企培育入选国家自创区创新案例

本报讯 近日，科技部发文认定济南高新区“构建高新技术企业培育平台系统”创新举措入选国家自主创新示范区2022年改革创新典型案例。这是山东半岛国家自主创新示范区唯一入选案例，标志着济南高新区高企培育工作在国家级层面获得了认可和推广。

济南高新区科技企业数量多，分布范围广。截至2022年底，济南高新区高新技术企业总量超2000家，科技型中小企业入库数量超2500家，近3年平均增长率接近60%。早在2020年，济南高新区就在山东省率先推出了高新技术企业培育平台系统，通过“线上科学分析”和“线下精准服务”有机结合，打开了高企培育工作的新局面。

依托高企培训平台系统，济南高新区有效获取企业经营管理、知识产权、创新需求等信息，并通过数据分析、专家网上评分等方式，综合

研判企业研发能力、管理能力、成果转化能力和成长性等指标，实现了对企业的精准科技画像，并通过分类管理，实现了高企培育“成熟一批”“申报一批”“储备一批”滚动式推进的工作局面。

用好在线评价结果，济南高新区为企业提供定制化服务。为企业量身打造专业化高企培育方案，提供政策解读、材料预审、模拟申报等全流程服务。自平台上线运行以来，济南高新区帮助企业争取各类项目立项超100项，帮助1000余家企业获得研发补助总额超3亿元。

发挥在线平台企业信息资源禀赋优势，济南高新区有针对性地向银行等金融机构推荐创新实力强的科技型中小企业。2022年，超过150家科技型中小企业在山东省科技厅备案200余笔科技成果转化贷款，备案金额超7亿元。

马民壮

上半年，石嘴山高新区围绕产业链供应链，倒逼企业创新促发展。

旭樱新能源单晶车间研发经理王中弟带领技术团队研发出了“自动加料”装置。原本单晶硅炉在加料时需要人工添加，这种操作方法还易损耗原料。为了解决这个问题，王中弟通过在炉旁边增加储料仓、连接装置和炉内伸缩装置，实现了自动化加料。

“通过使用该装置，每个炉子生产一根棒就能节省500多度电，一个月下来能节省2000多度电。”王中弟说。

针对专精特新企业中初创成长型、轻资产型、科技型企业较多，石嘴山高新区与中国人民银行石嘴山中心支行合作，推动石嘴山高新区各金融机构积极探索开展知识产权质押融资业务，化“智产”为“资产”，帮助科技型企业解决抵质押物不足的问题。

宁夏共享环保科技有限公司可谓知识产权融资业务的受益者。该公司利用9件发明专利和实用新型专利，成功地从中国银行石嘴山市分行融资300万元，突破了以往“知识产权+抵质押担保”的组合贷模式，成为石嘴山市单纯利用专利质押融资的“第一单”。

下一步，石嘴山高新区将根据企业成长规律，着力优结构、强创新、拓市场、育生态，精准施策，推动企业加快发展，为提升产业链供应链稳定性及竞争力，推动专精特新企业在产业基础领域补短板、锻长板、求实效。 马军